
NICOLAE IORGA ŞI PETRE LICIU 

Horia Dumitrescu 

Rareori se întâmplă ca o prietenie înfiripată în adolescenţă să 
dăinuie o viaţă. Aşa s-a întâmplat cu Nicolae Iorga şi Petre Liciu. Unul 
venit din Moldova de Sus, de la Botoşani, altul din Moldova de Jos, 
de la Focşani, pentru a se întâlni pe băncile Liceului "Naţional" din 
laşi, vestita Cetate de Scaun şi Cultură a Ţării. 

Unul genial întru ale istoriei şi civilizaţiei umane, altul genial 
întru ale artei actoriceşti, ambii cu numele încrustat adânc în bronzul 
timpului. 

Amândoi s-au născut în anul 1 87 1 :  Liciu, la 19 martie, la Focşani 
fiind al doilea. din cei 1 0  copii ai lui Gheorghe şi Maria Liciu, iar 
Iorga, la 1 8  iunie, la Botoşani. Fiecare pierde, la o vârstâ fragedă, pe 
unul din părinţi: Iorga, la 5 ani, tatăl, avocatul şi subprefectul Nicu 
(avea 39 de ani) "om cult, cu uşurinţă la vorbire şi cu tradiţie 

avocăţească, dar sdruncinat de o boală lungă şi grea
"

1, iar Liciu, mama, 
Maria, născutâ Hociung, fiică de magistrat, "lăsând câtva timp ca o 

umbră asupra vieţii lui intregt''. 

Gheorghe Liciu, prim-preşedinte al Tribunalului FocşanP, 

1 B arbu Theodorescu, Nicolae Iorga. Cartea cu vieţi ilustrate, Editura 
Vremea, Bucureşti, p.9 
' N .Iorga, Orizonturile mele. O viaţA de om 11fB cum a fost, editie îngrij ită 
de Valeriu şi Sanda Râpeanau, studiu introductiv, note, comentarii, indice de 
Valeriu Râpeanu, Editura Minerva, Bucureşti, 1972, p.l O 1 
' I.Massoff, Pet!!= Liciu şi vmnea lui, Editura Meridiane, Bucureşti, 197 1 ,  p. 7 
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"magistrat bolnăvicios şi şubrecf'', a fost inaintat consilier de Curte la 
Galaţi şi şi-a mutat familia din Focşani. Petre Liciu după ce terminase 
cursurile Şcolii Primare nr. l Munteni, nu şi-a urmat tatăl la Galaţi şi a 
absolvit primele două clase gimnaziale la Gimnaziul "Dimitrie 
Cantemir" din Bucureşti. Transferat la Curtea de Apel din laşi, Gheorghe 
Liciu şi-a luat familia in capitala Moldovei şi, astfel, il găsim pe Petre 
Liciu, in anul şcolar 1 883- 1 884, in clasa a treia a Liceului "Naţional" 
din Iaşi, pe care nu-l va părăsi până la bacalaureat.5 

Elevul Liciu era premiant. Unul dintre colegi, Gheorghe 
Gh.Longinescu, viitorul profesor de chimie la Facultatea de Ştiinţe 
din Bucureşti şi membru corespondent al Academiei Române din anul 
1925, îşi va aminti: 

"Şi ne Întrecea Liciu pe toţi prin isteţimea lui, prin uşurinţa cu 

care pricepea, prin traducerile bune in latineşte care uimeau pe 

profesorul Copăcineanu şi prin problemele grele de matematică pe 

care le dezlega atât de uşor, de avea tot zece la profesorul Pa/ade. Şi 

tot aşa la greceşte, la franţuzeşte, la geografie, la istorie, ne Întrecea pe 
toţi. Era bun de tot la desen şi caligrafie, la muzică, la gimnastică. 

Făcea şi poezii . . .  Nu ne puteam inchipui că Petre Liciu ar putea fi 
intrecut de un alt elev . . . ·� 

În clasa a VI-a s-a ivit "concurenţa
"

, in persoana unui intern 
venit de la Botoşani, Nicolae Iorga. 

Acesta, absolvise Şcoala lui Marchian Folescu, iar intre 1 8 8 1 -
1 885, urmase cursurile Liceului Laurian din Botoşani, de unde fusese 
eliminat 15 zile din cauza unui conflict cu subdirectorul Liceului' pe 
care nu-l salutase şi care a incercat să-I oblige pe Iorga să-I salute de 

' N.Iorga, op.cit., p.I O I  

' I.Massoff, op.cit., p.  7 
6 G.G.Longinescu, Lui Nicolae Iorga, în Natura. Revistă pentrU răspândirea 

ştiinţei, Anul XX, No.6, 15 Iunie 193 1 ,  p. l -2 

7 Barbu Tbeodorescu, op.cit., p. I S  
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mai multe ori la rând, în public, fapt considerat de elev ca umilitor.• 
Familia a reuşit să obtină acceptarea lui ca elev bursier la Liceul 

"National" din Iaşi. Bursa însemna casă şi masă" într-un cămin aflat 
lîngă liceu. 

Odată cu venirea lui Iorga "a inceput o intrecere la învăţătură 

intre doi tineri pregătiţi să ia, de pe poziţii diferite, viaţa cu asalt'� . 

Nicolae Iorga "Retras, citea de zor: in timpul orelor, după 

amiezile la anticari, seara in dormitor. Era un latinist cu renume, cel 

mai bun elev al cunoscutului profesor Burlă',o . 

La rândul său, Liciu "era tot mai mult atras dincolo de şcoală 
prin pasiunea pe care i-o trezise teatrul', 1 • 

La sîarşitul clasei a VI-a, Iorga obtinuse media 9,06, iar Liciu -
8,5912 •  

Petre Liciu îi făcuse o epigramă lui Iorga: 
"Colo-n fund vezi o căpiţă 

De păr des, nepieptănat? 

De cinci ani incoace-ascunde 
Un cap mare de savant'" . 

Apropierea celor doi "a urmat unei scurte perioade de tatonări 
şi prietenia a fost cu atât mai trainică',• .  

În afară de Petre Liciu şi Vasile Bogrea, Iorga "nu a mai avut 

niciodatâ asemenea legături de prietenie'" .  

8 Nicholas M.Nagy-Talavera, NJorga. O biografie, Traducere de Mihai Eugen 
Avădanei, Cuvânt înainte de Kurt W.Treptow, Institutul European, laşi, 1999, 
p.44 
9 I.Massoff, op.cit., p . l2  

10 Barbu Theodorescu, op.cit., p. l 6  

" N.Iorga, Orizonturile mele. O viatl de om Bfa cum a fost . . .  , p. I O I  
1 2  I.Massoff, op.cit., p. l2  

13 Barbu Theodorescu, op.cit., p. l 6  

1 4  I.Massoff, op,.cit., p . l3  

" Nicholas M.Nagy· Talavera, op.cit., p.46 
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Pierderea locului întâi în clasă în favoarea lui Iorga, nu 1-a 
deranjat pe Liciu, lucru recunoscut de însuşi marele istoric: "De colegii 

de la extemat imi aduc aminte prea puţin. Între dânşii se desfăcea 

printr-o inteligenţă deosebită - imi pare rău câ-1 inlocuiesc la premiul 

întâi, dar el nu mi-a arătat prin nimic că ar li jignit, cu toate că marea 

lui rezervă 1-a impiedicat de a-mi dovedi de atunci neuitatele sentimente 

de care mi-a dat dovadă pe wmă - Petre Liciu
"
.16 

Un nou conflict, de data aceasta cu pedagogul de dormitor, îi 
aduce lui Iorga o nouă eliminare. Numai insistenta şi omenia 
directorului Liceului, Vasile Burlă au făcut ca Iorga să se prezinte la 
examenul de bacalaureat: " . . .  am fost chemat, rugat aproape, să revin 

pentru a onora examenul, nu cu ce invăţasem in cele două Juni de 
eliminare, ci cu ce in câteva zile, astronomia lui Lucescu intrănd şi ea 

in socoteală, furasem pentru ocazie
"

1 7 •  

Examenul de bacalaureat sustinut în octombrie 1 888, a însemnat 
revenirea lui Petre Liciu în fruntea absolventilor, Iorga scriind peste 
ani: "Şi nu mi-a părut rău, când, înlăturat şi de la premii, am auzit din 
mulţime strigându-se "intâiul cu cunună': Liciu, care revenea astfel la 

Jocul pe care, atâţia ani de zile inaintea intrusiunii mele, il meritase. ,,8 
Comisia de bacalaureat avusese ca preşedinte pe N.Culianu, 

rectorul Universităţii din laşi. Iorga şi Liciu au obţinut diploma de 
bacalaureat în litere şi ştiinţe, eliberată de Universitatea din Iaşi şi 
semnată de Titu Maiorescu, ministrul Instrucţiunii Publice şi al  
Cultelor.19 

După terminarea liceului la 1 7  ani şi jumătate, Iorga "Era acum 

un tânăr înalt şi slab, urzit din linii mixte, târând după el şi acuzând pe 

trotuar sunetul unui retevei noduros. Grăbit totdeauna, il găseai prin 

16 N .Iorga, op.cit, p.l O 1 
17 N.Iorga, op.cit, p.1 1 3  

" Ibidem 

" I.Massoff, op.cit., p. l5  

80  
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Nicolao Iorga ti Petre Liciu 

librării, singur şi tăcut pe străzi, doar unul bucurându-se de prietenia 

sa, Liciu'�o .  

El s-a înscris la Facultatea de Litere a Universitătii din laşi, secţia 
istorico-literară. În mod cu totul exceptional, Iorga a sustinut examenul 
de licentă în decembrie 1 889, obtinând calificativul "magna cum 

Jaudae
" 

(în sesiunea de vară promovase I l  examene, iar în cea de 
toamnă, 1 6). 21 

Interesant este faptul că, proaspătul licentiat solicită postul de 
profesor suplinitor la Liceul "Unirea" din Focşani, pentru limba română 
sau latină. 22 

Se pare că Iorga nu a functionat la această catedră, fiindcă putină 
vreme după aceea îl vedem candidând pentru o catedră la Ploieşti 
(unde, de asemenea, nu functionează) şi apoi pleacă în străinătate. 

Petre Liciu se înscrie la Conservatorul din Iaşi, absolvind primul 
an cu premiul întâi, aşa cum era obişnuit, dar urmează, în paralel, 
la insistentele tatălui său şi cursurile Facultâtii de Drept. 

La 2 1  de ani, Petre Liciu este nevoit să-şi urmeze tatăl la Bucureşti 
(Gheorghe Liciu fusese înaintat consilier la inalta Curte de Casatie), 
plecând din Iaşi cu un certificat eliberat de Facultatea de Drept care 
atesta că a urmat doi ani completi cursurile acestei facultăti şi cu o 
dovadă că absolvise, cu premiul Il, anul al doilea, cursul de artă 
dramatică23 • 

Deşi Iorga şi Liciu au avut cariere diferite, viata i-a adus unul 
alături de celălalt, atunci când idealurile în care credeau şi pentru care 
militau o cereau. 

Dispretul unei păfti din protipendada bucureşteană pentru limba 

20 Barbu Theodorescu, op.cit., p. l 7  
21 N .Iorga, Oameni cari au folt, Ediţie îngrijită, prefaţă şi note de Ion Roman, 
vol.I, Editura pentru Literatură, Bucureşti, 1 967, p.XLV 
22 Ibidem 

" I.Massoff, op.�it., 2 1  
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română şi organizarea de către aceasta a unor spectacole interpretate 
de amatori, dar nu în limba română, au trezit reacţia profesorului 
Nicolae Iorga. 

În cuprinsul unei lecţii la Universitate, "Despre drepturile limbii 

naţionale în Statyl român
"
, Iorga a îndemnat pe studenţi "să stea în 

Piaţa Teatrului două-trei seri şi să cânte acel imn care rezumă vechile 
noastre lupte din Ardeaf'24 şi, de asemenea, să execute dansuri 
naţionale. Şi Alexandru Vlahuţă a lansat o "Chemare

" către scriitori şi 
artişti "de a-şi afirma credinţa în drepturile limbii, literaturii şi culturii 
românilor".25 

Mobilul acestei reacţii fusese intenţia Societăţii de binefacere 

"
Obolul", prezidată de doamna Scarlat Pherichidy de a organiza în 

zilele de 13 şi 1 5  martie 1 906 două reprezentaţii, în care amatori din 
Societate urmau să joace, pe scena întâiului teatru al ţării, Teatrul 
Naţional, trei piesete (o comedie, un vodevil şi o operetă) în limba 
franceză şi o comedie într-un act - ,,Pe malul gârlei" - de focşăneanul 
D.C.Ollănescu-Ascanio, în limba română.26 

Elemente turbulente, cărora li s-au adăugat agenţi provocatori, 
au împiedicat prin violenţă intrarea spectatorilor în sala Teatrului 
Naţional, molestând pe unii. Au intervenit forţe poliţieneşti, jandarmerie 
şi chiar unităţi armate. S-a ajuns până la adevărate lupte de baricade, 
ridicate prin răsturnarea unor vagoane de tramvai ce traversau Piaţa 
Teatrului. Timp de câteva zile, centrul Capitalei "a fost scena unor 

grave acte de violenţă - lucru pe care nu 1-a urmărit în nici un caz 
profesorul Iorga şi nici cei ce I-au susţinut în acţiunea sa patrioticd'21 • 

Deşi aflat în turneu, Liciu a răspuns apelului fostului coleg de la 
Liceul "Naţional" de a-şi da concursul la iniţiativele menite să apere 

" apud I.Massoff, op.cit., p.l41 
" Ibidem 
26 Ibidem 
27 Ibidem 
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drepturile limbii române. Societăţii de binefacere ce a patronat 
buclucaşul spectacol, i s-a răspuns printr-o reprezentaţie dată în folosul 
Societăţii "Pâinea zilnică", la care au contribuit O< seamă de literaţi, 
împreună cu artistul Petre Liciu şi corul studenţilor dirijat de D.Kiriac.28 

La "Serbarea înfrăţirii româneştt', ce a avut loc la Teatrul 
Naţional, după o conferinţă a lui Iorga, au citit din operele lor George 
Coşbuc, I.Al.Brătescu-Voineşti, Şt.O.Iosif, Mihail Sadoveanu, Emil 
Gârleanu, Dimitrie Nanu, Petre Liciu, iar Gheorghe Moceanu cu elevii 
lui au executat dansuri naţionale. 29 

Petre Liciu, în afara harului său actoricesc, nu a fost lipsit de 
talent literar, fiind autorul a opt monoloage scrise cu vervă şi fantezie. 
A tradus şi localizat câteva piese. El figurează printre colaboratorii din 
1 892 ai "Revistei Poporului", de sub redacţia scriitorului simbolist, 
A.Obedenaru30 • 

În vara anului 1 909, Liciu a primit o călduroasă invitaţie din 
partea celor ce audiau cursurile Universităţii populare de la Vălenii de 
Munte - înfiinţată de Iorga cu un an înainte. La 20 iulie 1909, Liciu îi 
scria lui Iorga: ·�· . . Dorinţa mea ar fi fost sâ rămân câteva zile la Văleni, 

dar mi-a fost cu neputinţă sâ scap . . . joc în fiecare seară într-un teatru 
de vară. Azi primii o telegramă de la ascultătorii înălţătoarelor cursuri 

de la Văleni, care, în termeni peste măsură de măgulitori pentru mine, 

mă poftesc să viu acolo .. voi face tot ce-mi va sta în putinţă sâ scap 
·�· 

Sub cerul lib� sau în sala cursurilor, Liciu va înjgheba trei veri 
la rând (cât îi va mai fi dat) reprezentaţii de teatru, căci el, ca şi Iorga, 
credea în menirea culturală a teatrului românesc"32 • 

28 Ibidem, p.l42 
29 Ibidem 
30 Ibidem, p. 77 
31 apud I.MassofT, op.cit., p. l72 
" Ibidem 
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Dorinţa cea mare a lui Liciu era să intreprindă un turneu in 
Bucovina. S-a format un ansamblu care cuprindea 1 5  persoane (actori, 
sufleorul şi un tehnician): Aristizza Romanescu, Petre Liciu, Adelina 
Mărculescu, Maria Fărcăşanu, Stela Poenaru, Olga Placa, Olga 
Georgescu, Constantin Mărculescu, Casimir Belcot, Cristian Duţulescu, 
Alexandru Mihalescu, George Constantinescu (Ciprian), Ion Georgian, 
Constantin Davidescu, Vasile Iacomi.33 

Sosind la 15 iunie 1910 pe pământul Bucovinei, Liciu şi colegii 
săi au avut parte de o primire extraordinară, pentru care "Liciu /e-a 

mulţumit, afirmând că n-ar fi vrut să moară, inainte de a îngenunchea 

la mormântul de la Putna; corul studenţilor a intonat "Pe-a/ nostru 

steag e scris unire
"
, apoi studenţii au deshămat caii trăsurii in care se 

urcaseră Aristizza şi Liviu şi i-a condus până la teatru'�' . 
În cele 24 de zile cât au stat in Bucovina, Liciu şi colegii săi au 

susţinut 19 spectacole. Repertoriul a cuprins: "Banit', "Suprema forţâ', 
"Cinematografuf', "Cinei-Cinef', "Lipitorile satelor', "Grigoraş şi 

Mustochide
"
, "Ginerele domnului prefect, fiecare spectacol începând 

cu apariţia Aristizzei Romanescu in costum naţional pentru a recita 
din Alecsandri, Eminescu şi Haralamb Lecca.3' 

Despre acest turneu, Liciu va spune că s-a străduit să sădească 
in sufletele bucovinenilor increderea in puterea creatoare a culturii şi 
artei româneşti"36 • 

Şi Iorga a avut cuvinte de laude despre acest turneu şi cel care 
va urma: "niciodată românii cari au nevoie pentru a trăi de cultura 
noastră, niciodată ei, pentru cari o reprezentaţie de teatru românesc, Ia 

înălţimea cea mai adevărată a artei, e un mare şi glorios eveniment 

naţional, niciodată aceşti copii înstrăinaţi ai unui mare neam nenorocit 

33 Ibidem, p. l 79 
" Ibidem 
" Ibidem 
" apud I.MassofT, op.cit., p. l 80 
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nu vor avea un mai bun prieten, un mai drept frate decât dânsul. Şi nu 
cu vorba, cu fapta: cu fapta care ascunde oboseala, sărăcia, boala -
căci el juca în Bucovina între două din crizele care1 distrugeau rinichii, 
colindând târg cu târg, ţinut de ţinut, ''7 

În septembrie 1 9 1  O, Petre Liciu, împreună cu Aristizza 
Romanescu, Aurel Athanasescu, Cristian Dutulescu, Adelina 
Mărculescu, Nelly Santa, au organizat programe teatrale şi de recitări 
în cadrul cursurilor de la Vălenii de Munte." 

Un an mai târziu, Liciu întreprinde al doilea turneu în Bucovina, 
în asociatie cu Nottara. Colectivul cuprindea nu mai putin de 30 de 
persoane, între care se detaşau: Aristizza Romanescu, Constantin 
Nottara, Ion Iancovescu, Tony Bulandra etc. Spectacolele au început 
în ziua de 1 5  iunie 1 9 1 1 şi au fost sustinute la Gura Humorului, 
Câmpulung şi Suceava.39 

În august 1 9 l l ,  Liciu se află la Blaj, unde se sărbătoreau 50 de 
ani de la infiintarea Astrei. 

Înaintea deschiderii şedintei din ziua de 1 7/30 august 1 9 1 1 ,  Vasile 
Goldiş, în nu�ele Comitetului Astrei, a salutat prezenta în sală a 
Aristizzei Romanescu, a lui Petre Liciu, Nicolae Iorga, Aurel Vlaicu, 
soţii Olimpia şi Zaharia Bârsan. Era ultima întâlnire între cei doi vechi 
colegi şi prieteni. Între manifestările ce au avut loc s-a înscris şi un 
program de recitări, la care şi-au dat concursul Aristizza Romanescu, 
Petre Liciu şi sotii Bârsan.40 După amiază, la scăpătatul soarelui, o 
mulţime de peste 30.000 de oameni, au urmărit zborul lui Aurel Vlaicu. 

Din toamna anului 1 9 1 1 ,  începe drama lui Liciu. 
Crizele nefritice se repetau din ce în ce mai des, iar Liciu, cu 

" N .Iorga, în amintirea lui Petru Liciu in Oameni cari au fost . .. , voi I, 
p.308 
" I.Massoff, op.cit., p. l80 
39 Ibidem, p. l 86·1 88 
40 Ibidem, p. l 8!:1 ·  
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greu a acceptat să fie internat la sanatoriul "Olcovsky" din Bucureşti. 
La 23 ianuarie 1 9 1 2, Petre Liciu - omul fără avere - şi-a scris 
testamentul care se incheia cu: "Mulţumesc acelora care mi-au fost 
prieteni sinceri. La toată lumea m-am arătat aşa cum sânf'41 • 

Operat la rinichiul stâng, la 28 ianuarie 19 12, se părea că lucrurile 
mergeau spre bine. În seara zilei de 19 martie, când Liciu implinea 41  
d e  ani, starea pacientului s-a agravat brusc ş i  a fost necesară o nouă 
intervenţie la rinichiul drept. 

Din acel moment a urmat o agonie lentă şi dureroasă: "uremia ii 
otrăvise aproape întreg organismul; încet-încet ochii mari ce străluceau 
ca sticla n-au mai văzut, auzul slăbise aproape cu totul şi vorba era 
impiedicati. in cea din urmă zi au venit să-I vadă Alexandru Davilla şi 
Petre Sturdza; de-abia articulînd, 1-a chemat pe .,Nicu Iorga

"
; dar 

profesorul lipsea din Bucureşti; a venit spre seară; s-a aplecat să-şi 
sărute vechiul prieten, dar acesta nu-l mai vedea şi-i pipăia cu mâinile 
tremurânde barba. Totul murise, afară de marea-i dorinţă de a trăi. 
Câteva minute după miezul nopţii, spre 1 aprilie, i-a inchis ochii Petre 
Sturdza, cel cu care pornise pe drumul ce ducea la împlinirea visului 
lor de artă. Afară ningea, deşi în ajun fusese primăvară. A avut atâta 
viaţă şi a trăit atât de puţin!'-2 

Iorga a fost indurerat de moartea prietenului său, Liciu: "0 caldă 
prietenie, unită la el cu un admirabil devotament pentru ideea pe care 
o serveam, m-a legat de omul care va muri, din greşeala unui medic 
grăbit - rinichiul rămas după extirparea celuilalt, neputând funcţiona 
-, cu numele meu pe buze, în mijlocul sfâşietoarelor lui chinuri'-3 • 

În ajunul zilei de înmormântare, Iorga scria: "îl avem întreg în 
inimile noastre, în căldura prietenească a cărora se va fi adăpostit, în 
fuga lui silnică, sufletul lui mare, bun şi blînd' .... . 

" apud, I.Massoff, op.cit., p.l92 
42 Ibidem, p. l 93-194 
" N.Iorga, Orizonturile mele. O viaţl de om qa cum a fost . .. , p.4 1 1  
44 Idem, în amintirea lui Petru Liciu io Oameni cari au foit . . .  , vol.l, p.307 
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Pentru Iorga "Petru Liciu a fost înainte de toate, in arta 
românească, un mare talent, cu acea putinţă genială de a înţelege deplin 
şi a reda desăvârşit sufletele altora prin litera şi peste litera scriitorului, 
care face pe actorii cei mari. Distins, prin naşterea şi prin cultura 
lui, ca şi prin norocul, fericit pentru noi, al unei personalităţi cu totul 
de elită in sine, respectuos de tot ce se ridică mai presus de patimile şi 
de interesele noastre, solid şi credincios, dând altora atâta iubire şi 
păstrând totuşi ascunsă in sufletul lui o comoară întreagă - aşa a fost 
Petre Liciu.

"
45 

Pe Liciu, Iorga 1-a văzut ca pe unul din cei mai capabili artişti să 
interpreteze piesele lui Alecsandri, pentru care "interpretul trebuie să 
aibă sânge moldovenesc curat, sfiala aceea faţă de lucrurile însemnate, 
care deosebeşte neamul nostru . . .  

il văd, parcă, împreună c u  tineri entuziaşti, având în vedere, nu 
succesul zgomotos şi câştigul şi reclama de actor, ci arta şi ţara lor. 
Prin el şi ai lui ar invia toţi acei buni cunoscuţi ai ieşenilor de pe vremuri, 
de la Iorga de la Sadagura până la cocoana Chiriţa ".'6 

Din păc�te, Soarta a fost necruţătoare cu Liciu: "Plecat aşa de 
tânăr dintre noi, stingher, afară de un tată aşa de bătrân, care 1-a plâns 
până la moarte ·�7 , actorul a rămas pentru prietenul său Iorga unic 
prin inalta sa ţinută morală: 

"El n-a fost numai omul capabil să deie viaţă sufletelor celor 
mai deosebite, prin scânteia animatoare care era în sufletul său însuşi. 
Nici o profesiune şi nici o chemare n-ar fi putut cuprinde intreg un om 
aşa de adânc uman. 

La el, cultura înaltă, puterea dramatică, statornicia de caracter, 
credinţa faţă de ideal, prietenia devotată, dorinţa de a ajuta, nevoia de 
a iubi erau unite şi cu cea mai încântătoare modestie pentru a crea 

" Idem, Liciu ca artist, în Oameni cari au fost . . .  , voi.I, p.3 1 7  
46 Idem, Liciu ti teatrul lui Alecsandri, în Oameni cari au fost . . .  , voi.I, 
p. l l9- 1 20 
47 Idem, AmiJ;Itirea lui Petre Liciu, în Oameni cari au fost . . .  , voi.II, p.308 
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unul din acele foarte rari tipuri morale care nu se pot uita. '" 

Iorga s-a numărat şi printre initiatorii creării .,Casei de cultură 
Petre Liciu" - în iunie 1912 - care avea ca scop ,,răspândirea culturii 
în straturile adânci şi preţioase ale poporului nostru ·�9 •  Alături de Iorga 
se aflau Vasile Pârvan şi Ion Livescu. Şezătorile organizate de .,Casa 
de citire" la care şi-au dat concursul Vasile Pârvan, Livescu, Belcot, 
Iancovescu, Zaharia Bârsan, corul .,Carmen" dirijat de D.Kiriac au 
contribuit la strângerea fondurilor pentru ridicarea monumentului de 
pe mormântul lui Liciu, operă a sculptorului Oscar Spaethe.'0 

În Focşani, Sectiunea locală a Ligii pentru unitatea culturală a 
tuturor românilor, avându-1 preşedinte pe B.P.Chirită, a luat initiativa 
ridicării unui bust actorului Petre Liciu." 

Pentru acoperirea cheltuielilor s-au întocmit liste de subscriptie, 
cărora li s-a adăugat pretiosul sprijin al actorilor Teatrului National 
din Bucureşti. 

În fata unui public entuziast, Iorga a sustinut în sala Teatrului 
Comunal .,Maior Gh.Pastia" conferinta .,Onestitatea profesională", o 
.,caldă şi densă evocare a actorului Petre Liciu, făcută în oraşul său 
nata/'�1 •  

Adresându-se celor prezenti, Iorga sublinia faptul că .,Liciu a 
fost cel d'intîiu actor al nostru, un neimitabil actor român fiindcă s-a 
dăruit el întreg artei sale. Am fost tovarăş de şcoală cu Liciu şi ştiu 
când a plecat de pe băncile ei, uimit de marele exemplu, de triumful 

" Ibidem 
49 apud I.Massoff, op.cit., p.2 1 1  
so Ibidem 
" vezi D. Huţanu, Lelia Pavel, Opere ale unor sculptori consacrati aflate 

in patrimoniul cultural al ora,ului Foc,ani, în Vrancea. Studii 'i 

comunicAri, voi.V-VII (1982-1984), Focşani, 1987, p.227 - 228 
" Ibidem, p.227 
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lui Manolescu '�' .  
În opinia lui Iorga "Liciu a muncit o viaţă intreaga, de la capăt, 

o viaţă întreagă inchis in arta sa. N'a ştiut ce ins6amnă plăcuta viaţă 
socială care ne adoarme pe toţi'�• . 

Artist în adevăratul sens al cuvântului, Liciu "n-a ştiut de grija 
sănătăţii şi, după ce a pierdut-o n 'a ştiut de durerea bolii; după ce era 
sigur că moartea ii stă inainte, n-a vrut să ştie nici de frica morţii. În 
chinuri se pregătea, ca învăţătorul său Manolescu, pentru ceia ce trebuia 
să îndeplinească innaintea lumii: acolo era alt om, mergând până la 
capăt, pentru ca numai in dosul scenei să fie doborât de dureri"" . 

În stilul său caracteristic, Iorga sublinia: "Şi d-voastră nu ridicaţi 
o statuie unui actor. Nu. Nu ridicaţi vre-o statuie, mai la dreptul vorbind, 
niciunui om pentru caracterul indeletnicirii sale sociale sau pentru 
talentu-i singur, ci statuia se ridică eroismului cu care cineva a ştiut să 
îndeplinească toată chemarea sa ·�6 • 

Inaugurarea bustului a avut loc la 3 aprilie 19 16  şi s-a bucurat, 
din nou, de prezenţa actorilor de la Teatrul Naţional din Bucureşti. 
Autorul acestei _lucrări, sculptorul Ion Mateescu "a reuşit, printr-o tratare 
realistă a chipului, să-i redea bronzului acea căldură lăuntrică a omului 
Liciu, acea privire blândă, cuprinzătoare a actorului insetat de 
cunoaştere, explorator fin al sufletului omenesc. Pălăria cu borurile 
largi, seninătatea privirii, zâmbetul înţelept abia perceptibil, redau 
imaginea unui om cu o structură interioară de un romantism sănătos, 
optimist, aşa cum s-a manifestat in viaţă Petre Liciu

"
.S1 

" N .Iorga, Onestitatea profesionalA. ConferinţA ţinutl la Foctani in 

ziua de 3 1  Ianuar 1 9 1 6, pentru sporirea fondului ridicArii unui 

monument lui Petru Liciu, Tipografia "Neamul Romănesc", Vălenii-De
Munte, 1916, p.22 
" Ibidem 
" Ibidem, p.23 
56 Ibidem, p.24 
" D.Hutanu, Leli

·
a Pavel, op.cit., p.228 
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Bustul lui Liciu a fost prima statuie ce s-a ridicat unui actor 
într-o piaţă publică.'" 

Iorga a consemnat şi el evenimentul: "La Focşani, dumineca 
trecută, s-a d�zvelit bustul care înfăţişează, intr-o zâmbitoare tinereţă, 
chipul de bunătate şi inteligenţă a lui Petru Liciu. 

Aceia in oraşul cărora s-a născut nu /-au uitat
"

.'• 
Au trecut şi vor trece anii păstrând în memoria locului, asemenea 

bronzului, chipul luminos al artistului ca o mărturie a unui trecut în 
care vom regăsi totdeauna izvorul şi energia faptelor noastre prezente 
şi viitoare. 

'" I.Massoff, op.cit., p.21 1 
•• N .Iorga, Bustul lui Petru Liciu, în Oameui cari au fost . . . , voi. II, p.S 1 
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